



## 聚焦 中东欧博览会

# 中国—中东欧国家合作发展论坛举行 杨洁篪：相向而行，做大蛋糕

本报讯(记者 朱一丹 崔凌琳) 昨天下午,首届中东欧博览会的中国—中东欧国家合作发展论坛在宁波南苑环球酒店举行。中东欧国家政府代表、驻华使领馆代表、中方政府代表、参展商代表、专家、学者、企业家代表、媒体代表等出席会议。国务委员杨洁篪作主旨演讲,来自波黑、黑山、保加利亚等9个中东欧国家的政府代表在论坛上发言。

杨洁篪表示,今年3月,中国政府发布了共建“一带一路”和“海上丝绸之路”经济带愿景,标志着“一带一路”进入了正式实施阶段。今天论坛以“扩大开放合作,共建一带一路,促进中国与中东欧国家共同发展”为主题,可谓适逢其时,意义重大。中国—中东欧国家之间的经贸、基建、文化、教育、科技等领域合作快速发展,已成为中欧全面战略伙伴关系一个重要的引擎。当前世界经济复苏艰难曲折,摆脱国际金融危机深层次影响,需要进一步增强国际合作,挖掘新的增长动力,中方愿意落实共建“一带一路”合作倡议为契机,中国—中东欧国家相向而行,携手并肩,做大务实合作的蛋糕,推动经贸关系沿着更加快速、健康、稳定的轨道向前发展。

波黑部长会议副主席兼外经贸部长沙罗维奇表示,波黑和中国在促进经贸合作拥有共同的利益,包括能源、基础设施方面已经有良好的合作,希望在经贸、卫生、教育等各方面开展合作。

黑山副总理兼信息社会和电信部长拉佐维奇认为,中国和中东欧国家之间的合作是非常丰富的,黑山与中国的合作是非常高水平和高质量的。黑山是16+1合作机制中最积极的参与者,16+1的机制可以帮助中国和中东欧国家在“一带一路”倡议下更好地加强合作,取得更加切实的成果,也相信在这一条道路上可以帮助我们实现更好的区域合作,为双边人们造福。

在随后进行的论坛全会,包括来自波兰、克罗地亚、捷克等7个中东欧国家的政府代表在内的现场嘉宾,围绕着构建合作共赢新体系、开启合作共赢新机遇两大主题进行了深入研讨,为中国与中东欧国家共建“一带一路”,实现共同发展出谋划策。

宁波举办首届中国—中东欧投资贸易博览会,给宁波进一步深化与中东欧国家交流合作带来前所未有的崭新机遇。统计显示,2014年宁波与中东欧国家城市进出口贸易额达到24.4亿美元,占全国总量的1/20,中东欧国家城市在宁波累计批准设立投资项目72个,宁波累计批准在中东欧国家城市投资的企业和机构有34家,人文交流方面,宁波与中东欧国家19个城市建立了友城关系,双方在旅游、文化、等领域的交流合作,正在蓬勃兴起。

### 声音

#### 罗马尼亚驻华大使奥古斯丁·约希弗斯库：

我希望借中东欧博览会的契机,推介一些罗马尼亚的特产到中国来,像葡萄酒、矿泉水和保健产品等。

同时,对于去投资、发展的外国人,我们也给出了很有诱惑力的条件,像给予补助,税费较低等,我们特别欢迎宁波人去罗马尼亚发展。

#### 捷克驻沪总领事理查德·卡尔帕奇：

我认为宁波最具有优势、最吸引人的地方就是这个城市的企业家氛围特别浓厚,我听说宁波经济的70%是民营企业创造的,我来到宁波后不仅仅在生活中,比如走在大街上,也能感受到宁波浓厚的商业气息,而且在政府的一些做法中也能体会到这一点,因为这座城市,很多政策、决定的制定,都是为了促进企业的发展。

#### 匈牙利外交和对外经济部副部长萨博：

如今,匈牙利已经开启了北京和布达佩斯第一条直达线路,我们希望将来中国和匈牙利的航线和飞机数量能不断地增加,同时希望早一天能开通宁波和布达佩斯的直航。匈牙利的工业化发展非常迅速,去年投资增长率也很高,我们的GDP增长在去年达到3.5%,比欧洲平均值高,我们希望能为您提供非常有价值的机会,证明在匈牙利投资能有丰厚的回报。

#### 阿尔巴尼亚外交部副部长贝勒塔亚：

宁波是海上丝绸之路的起点,我们将不断提升本国的商业投资环境,提高区域稳定和安全,同时提升开放性进行更多的对话,与宁波乃至与中国开展不断的合作和发展。

## 卢子跃会见中东欧国家主流媒体采访团 波兰记者：宁波利好政策多

本报讯(记者 朱一丹) 昨天下午,宁波市市长卢子跃等市领导在宁波南苑环球酒店会见了中东欧国家主流媒体采访团。现场,卢市长向近50名中东欧国家记者介绍了宁波发展与中东欧国家经贸、文化、投资等方面的优势和所作的努力。

卢子跃介绍,宁波自古就是中国重要的对外贸易口岸,处于中国实施“一带一路”和“长江经济带”的交汇点,是国家这一战略规划的重要节点城市。特殊的地理条件,孕育了宁波的商贸优势,宁波是全国第八个自营外贸进出口超千亿美元的城市。同时,宁波与中东欧国家合作有良好的基础。2014年,宁波与中东欧国家贸易额占全国的1/20。双向投资项目超过百个,经贸合作居全国城市前列,并在友城、商协会、教育、旅游等方面都建立了全面的合作关系。

“现在,宁波又诞生了一个新的城市品牌:首届‘中国—中东欧国家投资贸易博览会’举办地。”卢子跃称,为建立与中东欧国家之间长效合作机制,宁波从贸易、投资、旅游、人文等四个方面出台了《宁波市人民政府关于加强中东欧国家全面合作的有关意

见》18条政策措施。同时,昨天上午中东欧博览会会务馆已经奠基,中东欧特色商品常年展展馆正式开工建设,这些措施和工程将为博览会今后能够永久落户宁波提供良好的保障,“相信你们会在这座城市发现更多的中东欧元素,更会找到家的感觉。”

外交部中国—中东欧国家合作事务特别代表霍玉珍女士介绍了中东欧国家主流媒体访华团有关情况,并向中东欧国家记者推介起了宁波。“宁波在东钱湖打造中东欧博览会会务馆,等明年每个中东欧国家都会有一座楼做为常年展馆的一个基地,从这可以反映出宁波对发展和中东欧国家友好合作关系的很大诚意,这是中国国内其他城市难以做到的,为宁波、浙江与中东欧国家的友好合作奠定了基础。你们可以把自己国家的特产带过来,通过这个平台让更多中国人知道、购买你们国家的商品。”

会上,中东欧国家记者也纷纷提问。阿尔巴尼亚一位记者咨询了宁波对发展中东欧国家经贸关系所出台的政策。“宁波出台了这么多利好政策,我相信我们国家会有不少的人,对来宁波做生意感兴趣。”会后,一位波兰记者对本报记者表示。

## 中东欧博览会会馆在东钱湖奠基 预计2017年可投入使用



中国—中东欧国家投资贸易博览会会馆效果图。

本报讯(记者 房伟) 坐落钱湖东岸,一览湖光山色。昨日,中国—中东欧国家投资贸易博览会会馆在东钱湖原上水村奠基,未来中东欧各个国家的客商与宾客在宁波都将拥有专属的工作区域。

“期待后年再来宁波,就能在这一片青山秀水中开展会务与洽谈工作。”克罗地亚斯普利特市的副市长戈兰·科瓦切维奇对记者表示他充满期待。

据了解,中东欧博览会会馆坐落于宁波东钱湖东岸,依山傍水,风景秀丽。项目用地面积14.4万平方米,总建筑面积约7万平方米,规划投资约12.5亿元,计划于明年完成土木工程,后年投入使用。

项目建成后,会馆将为中东欧博览会与会政要、嘉宾提供优质的服务保障,在博览会期间提供给各主宾国来宾使用,成为宁波与中东欧国家开展经贸合作、文

化交流的重要窗口。

“经过了好几稿设计,多次探讨最后定稿了当前的这一版本,从东钱湖地域文化特征出发,采取村落式组团布局,将建筑隐于山水之间,与湖光山色融为一体。”

负责该项目开发的宁波开投集团相关负责人告诉记者,最终敲定会馆建筑风格为现代中式,融合江南庭院式设计精髓,希望让中东欧国家的宾客与客商最大程度地感受江南水乡文化和宁波风土人情。

记者在设计规划图上看到,会馆项目由20幢院落式别墅和150余间望湖客房组成,并配套多功能宴会厅、庆典广场、特色餐饮、温泉水疗、康体休闲等设施。

在昨日的奠基仪式上,来自中东欧各国的政要、宾客纷纷合影留念。